] NAZWISKO o
Politechnika Slaska w Gliwicach Imi
10V (< PP EP TR PPPPPRPPPN
Wydzial Chemiczny Szkota (petna nazwa, miejscowosc):
Polskie TOwarzystwo ChemiCZNe | ... ......cccccoooiiiiiininnneeneeseeeeseessssssssss e
Gliwice, 7mMarca 2015 |t
Klasa ........cocovvvnnnn
Numer startowy:
Imig¢ 1 nazwisko Nauczyciela ........ccocoeveveiiiiinieiineeese e

XXII Ogolnopolski Konkurs Chemiczny

dla mlodziezy szkol Srednich

Sponsorzy

OIGT

N >
Gruea
. aAZoTY
NITROERG

ENERGOPOMIAR

FLUOR, ekomax I FERO:

ww.ekomax.com.pl

Cze$¢ pisemna

Tabela liczby punktow
1 2 3 4 5 6 / 8 9 10 | Suma

Uwaga! W razie braku rozwigzania jakiego$ zadania, wpisz ,,0” w odpowiedniej rubryce tabelki znajdujacej si¢ powyzej.
Masy atomowe pierwiastkow uzywaj z doktadno$cia do drugiego miejsca po przecinku o ile nie podano inaczej. Na
rozwigzanie wszystkich zadan masz 120 minut i mozesz w tym czasie zdoby¢ 100 punktow.



Zadanie 1 (5 pkt) 1. Stop miedzi z cynkiem.

2. Odmiany pierwiastka r6znigce si¢ liczba
1. neutronéw w jadrze.

2 3. Powstaja w reakcji kwasoéw karboksylowych
' z alkoholami.

Jedna z odmian alotropowych wegla.

Moze by¢ palone lub gaszone.

S. 6. Metoda rozdzielenia mieszanin
6. niejednorodnych, polegajaca na zlaniu cieczy
znad osadu.

1. Zwiazki organiczne o ogélnym wzorze ROH.

Gloéwny sktadnik gazu ziemnego.

Jednostka liczno$ci materii.

10. Reakcja z woda.

10.

Hasto: Jeden z laureatow nagrody Nobla w dziedzinie chemii w 2014 r.

Zadanie 2 (15 pkt)

Mieszanina hydrazyny N,H, i nadtlenku wodoru moze by¢ uzywana jako paliwo rakietowe. Podczas wybuchu
takiego paliwa wydziela si¢ 654,5 kJ w przeliczeniu na 1 mol hydrazyny.

A) Napisa¢ rownanie zachodzacej reakcji przyjmujac, ze jedynymi produktami reakcji sa azot i para wodna.
Zaktadajac, ze produkty reakcji zachowuja si¢ jak gazy doskonate i przy ogrzaniu o 1 °C pochfaniaja ciepto
w ilo$ci 31,34 J na mol mieszaniny gazowej ($rednie ciepto molowe w stalej objetosci) obliczy¢:

B) maksymalny przyrost temperatury po eksplozji mieszaniny 16 g NoH4 i 34 g H,0, w zbiorniku o objetosci
100 cm®,

C) ci$nienie wytworzone w momencie wybuchu.

Masy atomowe: N = 14; H = 1; O = 16. Stafa gazowa R = 8,31 J/(mol xK). Mozna zalozyé, ze mieszanina
znajdowata sie poczqtkowo w temperaturze 25 °C (298 K).

Zadanie 3 (10 pkt)

Niszczenie powierzchni materiatow, w wyniku dziatania r6znych czynnikéw fizykochemicznych nazywane jest
korozja. W przypadku metali, ze wzglgedu na ich duza przewodno$¢ elektryczng, korozja ma gtownie charakter
elektrochemiczny, zachodzi w roztworach elektrolitow i towarzyszy jej powstawanie ogniw korozyjnych oraz
przeptyw pradu elektrycznego. Mozna wigc sobie wyobrazi¢ ten proces jako elektrolizg. Korozji tego typu
mozna zapobiec m.in. przez stosowanie odpowiednich powtok ochronnych. W zwigzku z tym, blache stalowa
o wymiarach 0,5 m x 2 m pokryto warstwa cynku. Jaka powinna by¢ grubo$¢ naniesionej na blache powtoki
cynku, aby zapewnic jej 12 letnig ochrone przed korozja elektrochemiczna, wiedzac Ze $rednie nat¢zenie pradu
korozyjnego wynosi 3,16 mA. Gestos¢ cynku wynosi 7,14 Mg/m®. Masa molowa cynku 65,39 g/mol. Stata
Faradaya (fadunek jednego mola elektronow) 96500 C.

Zadanie 4 (8 pkt)
[loczyny rozpuszczalnosci AgCl i Ag,CrO4 wynosza:
[Ag*][CI] = 1,78x10""° oraz [Ag*]Y[CrO4*] = 1,26x10™"

Ktéra z tych soli zacznie si¢ straca¢ w pierwszej kolejnosci gdy do 100 ecm® roztworu zawierajacego obok
siebie jony CI" i CrO,* o stezeniu po 0,1 mol/l dodamy niewielka ilo$¢ roztworu AgNOj3 o stezeniu 0,1 mol/I?
Uzasadnij odpowiedz.



Zadanie 5 (8 pkt)

Pewna grupa weglowodoréw, z ktoérych wszystkie juz w temperaturze 30 °C s3 gazami majg takg samg mase
molowg nie przekraczajaca 60 g/mol. W temperaturze 120 °C stosunek objetosci tych zwigzkow do sumy
obj¢tosci produktow ich spalania (CO; i H,O) wynosi 1 do 7. Poda¢ ich wszystkie mozliwe wzory oraz po
jednej nazwie systematycznej.

Zadanie 6 (10 pkt)

Magnez jest jednym z podstawowych pierwiastkow wplywajacych na prawidiowe funkcjonowanie organizmu
ludzkiego — odpowiada m.in. za dziatlanie wielu enzymow, transport btonowy, produkcje ATP, wzrost
i reprodukcje komorek. Prawidlowe stezenie magnezu w krwi wynosi 0,65-1,25 mmol/dm®. Zakladajac, ze
przecigtny cztowiek ma w sobie 5 dm?® krwi obliczy¢, ktore z wymienionych suplementow pozwalaja na
uzyskanie prawidtowego st¢zenia w przypadku przyjecia dwoch tabletek przez osobe z niedoborem magnezu
u ktorej stezenie tego pierwiastka we krwi wynosi 0,25 mmol/dm®. W obliczeniach nalezy uwzglednié
wchtanialno$¢ jonow magnezu z danej formy chemiczne;.

Suplement Forma Masa Wchtanialnos¢
wystepowania tabletki* jonow Mg®*
Mg** [mg] [%]
1 MgO 696,5 4
2 Mgs3(CeHs07),** 4155 90
3 MgCOs; 136,0 30
4 MqgCl, 280,8 16

* kazda tabletka oprocz substancji czynnej zawiera 12 % substancji pomocniczych (wypelniaczy)
**cytrynian magnezu

Zadanie 7 (6 pkt)

Pewna ztozona s6l nieorganiczna o ogdlnym wzorze X,(YOp)s:(ZH),Y O, mD daje nastepujace reakcje:

a) prazona w nizszych temperaturach (~120 °C) rozktada si¢ z wydzieleniem gazu D, w ktérym uniwersalny
papierek wskaznikowy wskazuje wartos¢ pH 7;

b) prazona w wyzszych temperaturach (~1000 °C) daje bialg stalg substancj¢ znang jako materiat ogniotrwaty
X203,

C) po rozpuszczeniu w wodzie daje bezbarwny roztwor;

d) po dodaniu do tego roztworu NaOH straca si¢ bialy galaretowaty osad, a nastepnie po zagotowaniu
wydziela si¢ gaz Z o charakterystycznym zapachu, ktory barwi wilgotny uniwersalny papierek
wskaznikowy na kolor niebieski (pH>7);

e) w ogbélnym wzorze stosunek liczby moli Z do D jest rowny 1:12

f) po dodaniu do roztworu tej soli roztworow: HCI, a nastgpnie BaCl; straca si¢ bialy trudno rozpuszczalny
osad BaYOy,;

Jakie pierwiastki lub zwigzki chemiczne kryja sie pod literami X, Y, Z, D, a jakie liczby pod literami n i m?
X Y Z D n m

Zadanie 8 (16 pkt)

198,85
Probke nieznanej substancji poddano analizie metoda spektrometrii mas, ktora /
pozwala na okreslenie masy czasteczkowej oraz na poznanie sktadu izotopowego
badanej substancji. Znajac fragment widma pokazujacy intensywnos$¢ sygnatow,
ktore odpowiadajg masie poszczegolnych izotopomerdw (czasteczki 0 tej samej 196,85 200,84

budowie, ale rdéznigce si¢ sktadem izotopowym) oraz wiedzac, ze substancja ~
zawiera wylgcznie atomy czterech pierwiastkow: wegiel (o stabilnych izotopach
12C - ~99% i 3C - ~1%), azot (o stabilnych izotopach N -99,6% i **N - ~0,4%),
wodor (o stabilnych izotopach *H - ~99,99% i 2D -0,01156% ) oraz pierwiastek X
o dwoch stabilnych izotopach, wystepujacych w przyrodzie w porownywalnych

rd

ilosciach. Przy pomocy uktadu okresowego ustal wzér sumaryczny tej substancji T TTTITITTIr[TITTTT7TT]

oraz zaproponuj najbardziej prawdopodobny wzor strukturalny oraz jej nazwe. miz* [g/mol]
*stosunek masy do fadunku, zazwyczajz = 1



Zadanie 9 (12 pkt)

Przedstawiona mapa opisuje §ciezki przemian, ktore w przemysle chemicznym pozwalajg na wielkotonazowa
produkcje polimeréw. Uzupetnij brakujace produkty posrednie lub podaj wzor polimeru jaki powstaje w danym
procesie.
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Zadanie 10 (10 pkt)

Napisz reakcje zachodzace podczas otrzymywania tytanu w procesie Krolla i metoda jodkowa



